BIOLOGIA

01. Leia o quadrinho abaixo.

Mafalda, as vezes me pergunto:
Qual o sentido da vida? §

E

e .
-

'{/ E na diregdo 5' > 3,
3 Felipe.

Wl
WS

.| Adaptado de: <http://clubedamafalda.
blogspot.com>. Acesso em: 8 jan. 2006.

Considere o enunciado abaixo, referente ao significado da resposta de Mafalda, e as trés propostas
para completa-lo.

A expressdo direcdo 5” > 37 refere-se

1 - a ligacao entre fosfato e aglicar no processo de replicagdo do DNA.
2 - a atividade da enzima RNA polimerase no processo de transcrigdo do RNA.
3 - a uniao entre os aminoacidos no processo de tradugdo das proteinas.

Quais propostas estdo corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas 2.
(C) Apenas 3.
(D) Apenas 1 e 2.
(E) 1,2e3.

02.

A coluna da esquerda, abaixo, apresenta o nome de teorias sobre a evolucado da vida na Terra; a da
direita, afirmagdes relacionadas a trés dessas teorias.

Associe adequadamente a coluna da direita a da esquerda.

1 - Abiogénese ( ) Os primeiros seres vivos utilizaram compostos inorgénicos da crosta
2 - Biogénese terrestre para produzir suas substancias alimentares.
3 -‘Panspermia

= o () Avida na Terra surgiu a partir de matéria proveniente do espago cosmico.
4 - Evolugdo quimica

5 - Hipotese autotréfica () Um ser vivo so se origina de outro ser vivo.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) 4-2-1.
(B) 4—3-2.
(C) 1-2~4,
(D) 5-1-3.
(E) 5-3-2.
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03. Observe a tabela abaixo, que apresenta informagbes nutricionais hipotéticas de trés diferentes
biscoitos de igual peso, sendo dois salgados e um doce.

Biscoito 1 Biscoito 2 Biscoito 3
Quantidﬂade/ o/VD* Quantid"ade/ 0/oVD* Quanﬁdﬂade/ /oVD*
porgao porgao porgao
Valor energético 136 kcal 7 110 kcal 6 155 kcal 8
Carboidratos 20049 7 17,09 6 20049 7
Proteinas 4,0g 5 2,1g 3 09g 1
Gorduras saturadas 23¢9 10 ;59 7 1,89 8
Fibra alimentar 0,8¢g 3 0,69 2 0,0g 0
Sadio 300 mg 13 280 mg 12 59 mg 2

* 04 de Valores Didrios de Referéncia (VD) com base em uma dieta de 2.000 kcal.

Com base nas informagdes da tabela, assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmagbes que
seguem.

( ) As gorduras indicadas s@o sélidas em temperatura ambiente.
( ) O biscoito 1 é o que menos contribui para o fornecimento de aminoacidos.
() Os biscoitos 1 e 3 sao salgados.

() O VD recomendado de consumo de sodio situa-se entre 2 e 3 gramas.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) F-F-V-V,
(B)F-V-V-F
(€)'~ = F= ¥,
D)V-F-V-F
(E) F-V-F-W.

04. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em
que aparecem.

A fermentagio é um processo utilizado por diferentes organismos para obtencdo de energia. Ela

pode ser lactica ou alcodlica. Na fermentagéo ........ , realizada por ........ , ocorre a formagao de ........
- S—

(A) lactica - bactérias - 4acido lactico - CO,

(B) alcodlica — leveduras - etanol - CO;

(C) alcodlica — bactérias - etanol —  acido pirtvico

(D) lactica - leveduras — &cido lactico -  acido pirdvico

(E) lactica - bactérias - acido pirlvico - CO,
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05. Considere o diagrama abaixo, sobre as relagdes e a dinamica de funcionamento das organelas
celulares.

sdo transportadas por
vesiculas para o

¢é produzido m
elo
:
armazena e

tem
uma de suas transporta
fungdesé a » fiﬁo "
produzidas
pelos

SECTegd0 fmmepum exemplo é 2

celular a eliminagdo de
B F. que estdo
aderidos no

No diagrama, as letras A, B e C substituem, respectivamente,

(A) o peroxissomo, os ribossomos e o reticulo endoplasmaético nao granuloso.
(B) o citoesqueleto, os centriolos e o reticulo endoplasmatico granuloso.

(C) o complexo golgiense, os ribossomos e o reticulo endoplasmatico granuloso.
(D) o peroxissomo, os vacuolos e o reticulo endoplasméatico ndo granuloso.

(E) o complexo golgiense, os vacuolos e o cloroplasto,

06. Observe o quadro abaixo, referente a diferentes fases do ciclo celular de uma célula meidtica de
uma determinada espécie.

A B C D E F
NUmero de cromatides por célula 20 40 40 20 20 10
NUmero de cromossomos por célula 20 20 20 10 10 10

Com base nos dados apresentados no quadro, assinale a afirmagao correta.

(A) A separagao das cromatides-irmas € responsavel pela redugdo do nimero de cromossomos
entre as fases Ce D,

(B) O aumento do nimero de cromatides em relagdo ao nimero de cromossomos na fase B é
consequéncia da separagdo dos cromossomos homdlogos.

(C) O valor n mantém-se constante em todas as fases do ciclo celular.
(D) O nimero de cromossomos de células hapldides desta espécie é 20.

(E) A reducdo do nimero de cromatides entre as fases E e F deve-se a separagao das cromatides-
irmas.
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07. Um individuo adulto submeteu-se a uma

lipoaspiragdo para a retirada de 700 mL de
gordura.

A respeito da gordura retirada
procedimento, é correto afirmar que ela é

no

(A) armazenada no tecido muscular, rico em
mitocondrias que metabolizam as
reservas de gorduras.

(B) composta de acidos graxos capazes de
liberar mais energia que a glicose, em
reagbes de oxidacao nas mitocondrias.

(C) estocada nos adipdcitos sob a forma de
glicogénio.

(D) utilizada pelas células do sistema nervoso
para produgao de ATP.

(E) removida do tecido conjuntivo denso
modelado.

08.

Assinale a alternativa correta a respeito dos
ovos de diferentes espécies animais.

(A) Ovos de aves apresentam segmentagdo
total, originando  blastomeros de
tamanhos iguais.

(B) Ovos de insetos tém vitelo distribuido de
forma homogénea.

(C) Ovos de moluscos apresentam vitelo

abundante  distribuido de forma
heterogénea.*

(D) Ovos de anfibios apresentam
segmentagao total, originando

blastémeros de tamanhos diferentes.

(E) Ovos de mamiferos realizam mitoses na
regido do disco germinativo.

09-

O influenza A foi responsavel por algumas
pandemias no século XX, tais como a gripe
espanhola em 1918 e a gripe asidtica em
1957. No ano passado, ocorreu uma nova
pandemia, a da gripe A.

Considere as afirmagbes abaixo sobre a gripe A.

I -Um importante sintoma é a inflamac&o
severa dos pulmdes, que pode levar a
insuficiéncia respiratdria.

II - O tratamento é feito com antibidticos.

III- E causada por bactérias, podendo ser
prevenida por vacinagao.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I,
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e I1I.

(E) 1, 1l e II.

10.

Assinale a alternativa correta sobre fungos.

(A) Trata-se de organismos heterotroficos,
cuja nutrigdo ocorre por absorgdo de
substancias organicas.

(B) Incluem espécies parasitas que podem
causar doengas como, por exemplo, a
herpes.

(C) Possuem queratina nas paredes celulares,
o que l|hes confere maior resisténcia
estrutural.

(D) Apresentam hifas que, no processo de
reprodugdo assexuada, formam corpos de
frutificacdo.

(E) As leveduras sdo exemplos de fungos
multicelulares que fazem fermentacdo.

UFRGS - CV/2010 - BIO



11.

Percorrendo uma trilha em uma floresta
Umida do Sul do Brasil, um estudante
encontrou duas plantas pequenas crescendo
sobre uma rocha. Observando-as, concluiu
que se tratava de um musgo (Briophyta) e de
uma samambaia ( Pleridophyta).

Considere as afirmacgdes abaixo, sobre essas
plantas.

I - As pteriddfitas, ao contrario das bridfitas,
apresentam vasos condutores de seiva.

II - As pteriddfitas e as bridfitas sao plantas
de pequeno porte por ndo apresentarem
tecidos de sustentagao.

I1I- Na face inferior das folhas da pteriddfita,
encontram-se soros nos quais ficam
armazenados 0s esporos.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(E) L 1 elll

12.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do enunciado abaixo,
na ordem em que aparecem.

Jacarandas (Jacaranda sp.) e ipés (Tabebuia sp.)
sdo arvores utilizadas na arborizagdo de Porto
Alegre. Suas flores vistosas enfeitam a cidade na
primavera. Seus frutos contém sementes aladas.

Tanto jacarandas quanto ipés sdo ...
frutos ........ € dispersao por ........ .

ey tEM

(A) angiospermas - secos indeiscentes —
anemocoria

(B) angiospermas — carnosos — zoocoria

(C) gimnospermas — secos deiscentes —
anemocoria

(D) angiospermas — secos deiscentes —
anemocoria

(E) gimnospermas — carnosos — zoocoria

\

13. Plantas de deserto nem sempre apresentam

adaptacOes estruturais para a retencao de
agua.

Considere as afirmagbes abaixo, sobre as
estratégias adaptativas dessas plantas.

I -Suas sementes apresentam
periodos de dorméncia.

longos

II - Elas germinam e crescem lentamente,
apds breve periodo de umidade no solo.

III- Elas cumprem seu ciclo de vida completo -
de semente a semente = em um periodo de
varios anos.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(E) I, Il e 111

14.

Dinossauros e mamiferos, apesar de fazerem
parte de linhagens distintas, compartilham um
ancestral comum que surgiu no periodo
carbonifero. Esse ancestral apresentou uma
inovagao evolutiva que Ihe conferiu vantagens
adaptativas em relagdo aos anfibios que o
precederam.

Essa inovagao evolutiva foi a

(A) respiracao branquial.
(B) excregao de amonia.
(C) presenca de amnio.
(D) placentacdo.

(E) presenca de notocorda.
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15,

Assinale com V (verdadeiro) ou com F (falso)
as afirmagdes abaixo, referentes a animais
marinhos.

( ) Os camares apresentam exoesqueleto
quitinoso.

( )Dos ovos das lulas, nascem larvas que
sofrem mudas até atingirem a fase adulta.

( )Os peixes cartilaginosos
bexiga natatoria.

( ) Nos mexilhdes, as particulas alimentares
penetram no manto por meio do sifao
inalante.

apresentam

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A)F-V-—F-V.
(B)V-F—-F-V.
(COV-F-V-V.
(D)F-V-V-F
(E)V-V-F-F

16.

Observe a ilustragao abaixo.

Assinale a alternativa correta a respeito desta

« ilustracdo.

(A) O conjunto ilustra uma sinapse
neuromuscular.

(B) O nudmero 1 indica vesiculas de
fagocitose.

(©) O namero 2 representa 0s

neurotransmissores na fenda sinaptica.

(D) O nlmero 3 identifica os canais que
permitem a passagem de ions cloro.

(E) O espago indicado pela seta de nimero 4
denomina-se né neurofibroso.

17.

Durante um procedimento cirlirgico, um
paciente apresentou hipertermia maligna.
Essa condicdo hereditaria, antigamente letal,
€ desencadeada pela utilizacgdo de
anestésicos.

Ao analisar a familia do paciente, o médico
constatou que sua avé materna havia falecido
em decorréncia da utilizagdo de anestésico. A
mae do paciente e seus tios maternos nunca
foram submetidos a processos cirtirgicos, mas
o pai e os tios e tias paternos ja sofreram
cirurgias e nao apresentaram sintomas de
hipertermia maligna. O avé paterno do
paciente & hemofilico.

Sabe-se que a hipertermia maligna é uma
condicdo autossémica dominante e que a
hemofilia € uma condicdo recessiva ligada ao X.

Com base no exposto acima, assinale a
alternativa correta.

(A) A mde do paciente tem o alelo para
hipertermia maligna.

(B) O pai do paciente é hemofilico.

(C) Todos os filhos do paciente terao o alelo
para hipertermia maligna.

(D) Os tios maternos sao homozigotos para
hipertermia maligna.

(E) As tias paternas ndo tém chance de ter
filhos hemofilicos.

18.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do texto abaixo, na
ordem em que aparecem.

A famosa proporgao 9:3:3:1 relacionada a
Segunda Lei de Mendel refere-se & proporgdo
esperada da de dois individuos
heterozigoticos quanto a dois pares de genes

(AaBb) localizados em ........ de cromossomos.
(A) genotipica - F2 - diferentes pares
(B) fenotipica - F1 - diferentes pares
(C) fenotipica - F2 - um mesmo par
(D) genotipica = F1 — um mesmo par
(E) fenotipica - F2 - diferentes pares
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19.

A cor da pelagem em coelhos é ‘causada por
quatro alelos diferentes do gene c: os alelos
selvagem, chinchila, himalaia e albino. O alelo
tipo selvagem é totalmente dominante em
relagio aos demais; o alelo chinchila
apresenta dominancia incompleta em relagao
ao alelo albino e codominancia em relagao ao
alelo himalaia. O alelo himalaia, por sua vez, &
totalmente dominante em relagao ao alelo
albino.

De acordo com essas informagdes, quantos
diferentes fendtipos podem ser encontrados
para a pelagem de coelhos?

(A) 2.
(B) 3.
(©) 4.
(D) 5.
(E) 6.

20.

Charles Darwin, em seu livio Origem das
Espécies, reconhece que, em seu sentido
literal, o termo selecdo natural é inadequado.

De acordo com o significado que ele atribuiu a
essa expressao, aceito até hoje, selegéo
natural designa

(A) a origem comum dos seres vivos.
(B) a sobrevivéncia do mais forte,
(C) o surgimento de novas formas.
(D) a persisténcia do mais apto.

(E) o aumento da
organismos.

complexidade dos

21. Assinale com V (verdadeiro) ou com F (falso)

as afirmagdes que seguem, relativas a

especiacao.

( ) As espécies de tentilhdo observadas por
Darwin nas ilhas Galdpagos se
diversificaram por cladogénese.

() Duas espécies estabelecidas em razdo de
isolamento geografico prolongado
apresentam especiacdo alopatrica.

( ) Novas espécies sao atualmente descritas
segundo o conceito tipoldgico no qual um
individuo é tido como padrao.

( ) As espécies atuais, por estarem em seu pico
adaptativo, ndo estdo sujeitas as forgas
evolutivas.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

fA) G F —V —F.

(BYF-V-F-V.

(QQV-F-F-F

(D) F =M~V — V.

(E) V.—V-F-F

22,

A ema (Rhea americana), que habita campos
e cerrados do Brasil até o Uruguai, e o
avestruz (Struthio camelus), que habita
savanas na Africa, sdo espécies afins que
vivem em ambientes muito parecidos e que
tém habito alimentar onivoro.

No esquema de uma cadeia tréfica com quatro
niveis troficos, a ema pode inserir-se

(A) apenas no segundo nivel.

(B) apenas no terceiro nivel.

(C) apenas no primeiro e no segundo nivel.

(D) apenas no terceiro e no quarto nivel.

(E) apenas no segundo, no terceiro e no quarto
nivel,
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23.

Considere as seguintes interagbes entre seres
vivos de uma comunidade.

1 - As garcas-vaqueiras que se alimentam de
carrapatos ectoparasitas de bufalos.

2 - Algas e fungos que formam os liquens.

3 - Duas espécies de cracas que convivem
em litorais rochosos e utilizam os mesmos
recursos.

Os casos referidos em 1,
respectivamente, exemplos de

2 e 3 sdo,

(A) comensalismo, mutualismo e predatismo.

(B) comensalismo, mutualismo e competicdo.

(C) protocooperagdo, amensalismo e
predatismo.

(D) protocooperacdo, mutualismo e
competicdo.

(E) protocooperacdo, amensalismo e
competicao.

24.

Considere o enunciado abaixo e as trés
propostas para completa-lo.

As palmeiras sao espécies tropicais que fornecem
importantes recursos alimentares a fauna
silvestre e ao homem, além de outros produtos
de interesse comercial. Um exemplo disso € o
palmiteiro (futerpe  edulis), que tem sido
explorado intensivamente.

A exploracdo excessiva do palmiteiro pode
apresentar, como consequéncia ecologica,

1 - desequilibrio nas espécies que compdem
a teia alimentar associada a ele.

2 - menor oferta de recursos alimentares e
consequente aumento da competicdo
entre aves frugivoras.

3 - aumento da variabilidade populacional da
espécie nas areas fragmentadas
remanescentes.

Quais propostas estdo corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas 2.
(C) Apenas 3.
(D) Apenas 1 e 2.
(E) 1,2e3.

25. Na Floresta Atlantica, varias areas utilizadas

no passado para extracao madeireira ou para
cultivo foram abandonadas e hoje se
encontram . em processo de  sucessao
secundaria.

Assinale com V (verdadeiro) ou com F (falso)
as afirmagdes que seguem sobre esse
processo.

( ) Ele se caracteriza, em seu inicio, pela
colonizacdo de espécies pioneiras, tais
Como gramineas e vassouras.

( )As espécies dos estagios iniciais e
intermediarios mantém-se em locais de
estagio avancado da sucessdo florestal.

( ) As redes alimentares e as interagoes
entre espécies tornam-se mais complexas
com © avango do processo.

( ) A biodiversidade e a biomassa tendem a
um aumento progressivo, mesmo quando
a comunidade atingiu o estagio climax.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, €

(A)V-F-V-F
(B)F-V-V-F
(QV-V-F-F
(D)F -F-V-V.
(E)V-F—-F-V.

10
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